

LOS SUCESOS DE AYER

Las turbas, dueñas de la ciudad

Declaración del estado de guerra

El día de ayer fué de plena anarquía. Nuestra ciudad estuvo a merced de las turbas, y éstas cometieron, impunemente, cuantos saqueos quisieron. Sólo cuando la autoridad militar se hubo encargado del mando se notó que alguien velaba por el orden, y aun entonces no pudieron ser evitados algunos comatos de saqueo, porque como los grupos de asaltantes eran varios y actuaban en sitios diferentes, no siempre la intervención de la fuerza podía tener aquella oportunidad que hubiera sido necesaria para impedir todo intento de atropello.

Los reprochables sucesos adquirieron el grave desarrollo que llegaron a alcanzar por una desdichadísima equivocación que se padeció al iniciarse. La primera autoridad civil se mostró complaciente ante el asalto a la plaza de abastos, e incluso ordenó, mal aconsejado, al parecer, que se retirara la Benemérita que había acudido a aquel sitio; al obrar así debió de confiar demasiado en la prudencia de la multitud, sin ver que era peligroso no cortar el abuso en sus primeros instantes, porque detrás de un atropello podía venir otro, y otro, y otro, favorecidos todos por el desamparo en que quedaba la ciudad. Y así ocurrió, desgraciadamente. Las turbas ya no se contentaron con haber asaltado la plaza de abastos, y extendieron el asalto primero a las tahonas y luego a los almacenes. Como no había autoridad, los atropellos se cometían sin la menor oposición. Inútilmente acudían al Gobierno civil, en demanda de protección, de esa protección que se puede exigir en todo punto civilizado, los dueños de los establecimientos que impunemente saquearon las turbas, llevándose de ellos todo lo que encontraban a mano, lo necesitasen o no, y completando su obra, en algunos sitios, con la acción puramente destructora; la aplicación a la autoridad no surtía efecto, porque como en un principio se dejó engrosar el movimiento, ya no se disponía de agentes ni de guardias civiles bastantes para contener la desbordada multitud. Y así pasaron horas y más horas en un vergonzoso abandono, como si aquí no hubiese la más rudimentaria autoridad.

Gracias a que la Junta de autoridades consideró que no había más remedio, en vista de lo que ocurría, que la autoridad civil resignara el mando en la militar.

Y al encargarse del mando nuestro digno Capitán general fué cuando asomó el principio de autoridad que había estado eclipsado, imperdonablemente, durante horas enteras.

En el muelle

Después del intento de asalto a tres vagones de patatas, llevado a cabo, según dijimos, en el muelle, y que no consumió por haberse convencido los saqueadores de que se trataba de patatas destinadas a la siembra, nada más ocurrió, en todo el día, en el muelle. El trabajo estuvo allí paralizado, no obstante, gran parte del día. Vigilaban el muelle dos parejas de la guardia civil y fuerzas de Carabineros. El teniente de este cuerpo señor García González, que tan brillante campaña está realizando para evitar el contrabando de subsistencias, fué de los que más contribuyeron a que los vagones con patatas no fueran saqueados.

Hablando con el Gobernador

Estuvimos en el Gobierno civil. El señor Ruiz Valarino nos habló de que había sido engañado, pues se le dijo que todo estaba ya acabado, motivo por el cual ordenó la retirada de las parejas de la Benemérita que había enviado al mercado. Acerca de la tardanza en salir fuerzas a la calle, la justificó diciendo que, habiendo en Palma, de ordinario escasísimas fuerzas de la Benemérita, tuvo que apelar al ejército, rogando al Capitán general que saliera la caballería y tropas de infantería, interin se concentraba en Palma, como había ordenado, la guardia civil destacada en los pueblos.

En la estación del ferrocarril

Los directores de la «Compañía-Ferrocarril de Mallorca» fueron previsores: adelantaron la salida de los trenes de mercancías, y vagones con subsistencias que había en la estación de Palma fueron también llevados a estación cercana. Cuando partió el último tren, varios grupos llegaron a la estación, y aun alcanzaron dos sacos de harina del coche de la cola; sacos que los grupos se repartieron. Acudieron fuerzas de la Benemérita, que guardaron actitud pasiva. Los grupos se retiraron al ver que ya no había nada que saquear.

En la plaza de abastos

El saqueo en la plaza de abastos duró toda la mañana, hasta las primeras horas de la tarde. Dijimos ayer que los carniceros fueron de los primeros en esconder su mercancía, que llevaron al depósito, situado en Es Recó. Ello no les bastó para librarse del saqueo: fueron violentadas las puertas del depósito y luego éste saqueado; muchas personas llevaban grandes cantidades de carne; a un hombre le vimos huir con un cordero entero. Después fueron saqueados otros almacenes de verduras situados en casas de los pórticos del mercado; casas cuyas puertas tuvieron también que ser forzadas.

Manifestación al Ayuntamiento

Compacta manifestación, formada en la plaza de abastos, se dirigió, cerca del medio día, al Ayuntamiento. Los manifestantes, con quienes iban los concejales señores Bisbal y Quetglas, se estacionaron en la plaza de Cort. El Alcalde accidental, señor Barceló y Caimari, se vio obligado a salir al balcón de la Casa Consistorial, desde donde dirigió la palabra al pueblo, aconsejándole cordura y exponiéndole que las autoridades velaban por él, a cuyo objeto se ocupaba en ver el medio de que el mercado estuviera mañana (hoy) suficientemente abastecido. Sonaron aplausos. Luego el señor Bisbal aconsejó igualmente a los manifestantes que se dispersaran.

Obligando a abandonar el trabajo

Numerosos grupos recorrieron las calles. Al personal del «Crédito Balear» y de la «Isleña» le obligaron a abandonar el trabajo; el personal de la «Isleña» opuso cierta resistencia, y entonces aquellas oficinas fueron apedreadas, rompiéndose diferentes cristales. A los obreros que trabajan en diversos astilleros del muelle obligóseles también a abandonar el trabajo.

Almacenes asaltados.—Sin fuerza pública.

—Los saqueos se generalizan.—La ciudad, entregada a los excesos de las turbas

Al mediodía, poco más o menos, empezaron los asaltos a establecimientos. Uno de los primeros en ser asaltados fué un almacén de tocino de la calle del Teatro Balear, donde había jamones, manteca, embutidos y tocino por valor de unos cuantos miles de duros. Las puertas del almacén fueron forzadas, y luego las turbas saquearon la mayor parte de lo que había. No acudió fuerza pública.

Las panaderías no fueron asaltadas porque sus dueños, al ver que se acercaban los grupos de saqueadores, les entregaban las existencias de panes y panecillos. De esta manera evitaron los asaltos, pues no se podía contar con que éstos fueran impedidos por la fuerza pública, que no se encontraba por ninguna parte.

Las turbas, impunemente, sin que ningún agente de la autoridad las contuviera, como si fueran ellas los dueños de la ciudad, seguían recorriendo las calles, en actitud levantisca, asaltando comercio tras comercio, y muchos almacenes. Los asaltantes no eran ya aquellas mujeres que por la mañana empezaron el saqueo en la plaza de abastos, sino los que lo acabaron, y se llevaban, no pequeñas partidas de harina u otros artículos alimenticios, sino sacos enteros de alpiste, de salvado, de almendrán, cajas con latas de manteca, etc.

Salida de tropas

El Gobernador conferenció, al fin, por teléfono, con el Capitán general, de quien solicitó fuerzas para que contribuyeran al mantenimiento del orden y evitaran continuara el saqueo de establecimientos. El Capitán general ordenó el acuartelamiento de las tropas, y, al mismo tiempo, dispuso la salida del escuadrón de cazadores y de dos compañías de infantería. Como tuvieron que cursarse las debidas órdenes y avisarse a la oficialidad, las tropas tardaron algún rato en salir a la calle.

Reunión en el Ayuntamiento

El Alcalde accidental, señor Barceló y Caimari, en vista de la gravedad de los sucesos ocurridos, convocó urgentemente para el mediodía a la Comisión municipal de subsistencias. La reunión se celebró, y a ella asistieron, además de los vocales, varios otros ediles. Se adoptaron varios acuerdos —que ya enumeramos más abajo—, todos ellos muy atinados y de carácter urgente. También se resolvió que los ediles fueran a comunicar oficialmente dichos acuerdos al Sr. Gobernador civil.

Los tranvías eléctricos

Cuando los grupos, después del saqueo de la plaza de abastos, empezaron a recorrer las calles, dejaron de circular los tranvías eléctricos, como dijimos en la edición de ayer. Todos los coches regresaron a las cocheras precipitadamente. Los tranvías no volvieron a circular en el resto del día ni por la noche.

En el Gobierno civil.—Desfile de comerciantes pidiendo auxilio.—Continúan los asaltos.—Propósito de los almacenistas

A la una y media de la tarde acudimos nuevamente al Gobierno de provincia, donde volvimos a hablar con el señor Ruiz Valarino. Este hallábase conferenciando, por teléfono, con el Capitán general. Muchos comerciantes esperaban para hablar con el Gobernador.

Este los recibió, por fin. Los comerciantes le pidieron auxilio, exponiéndole la imposibilidad de que Palma, y sobre todo el comercio, estuviera a merced de las turbas, sin que la autoridad, la fuerza pública, les amparase; casi todos los visitantes eran vendedores del mercado o almacenistas. El Gobernador les contestó que, comprendiendo sus razones, él no podía hacer más que lo que había hecho: hacer salir la poca fuerza de la Benemérita de que disponía y rogar al Capitán general que hiciera salir el ejército, ruego que fué atendido; indicando, además, que ya se hallaban en la calle la caballería y la infantería.

Los almacenistas, ante la triste realidad de los hechos, anunciaron su propósito de telegrafiar a la Península ordenando la suspensión de todo embarque para Palma, interin se les garantizara la debida seguridad; amenaza a la que el Gobernador contestó rogando no se cumpliera y ofreciendo garantizarles tal seguridad.

Mientras tanto, iban llegando al Gobierno comerciantes y más comerciantes que iban a pedir amparo, ya que las turbas seguían cometiendo saqueo tras saqueo. En esto llegó un empleado de los grandes almacenes de don Bernardo Pomar Kleber, quien, con lágrimas en los ojos, pidió el inmediato envío de tropas a aquel edificio, donde había géneros por valor de 250.000 que duros, también se hallaban ya saqueándolo; el Gobernador volvió a conferenciar con el Capitán general, a quien rogó enviara fuerzas a dichos almacenes, y seguía recibiendo el Gobernador peticiones y más peticiones de auxilio.

El Ayuntamiento y el Gobernador.—El abastecimiento de Palma y la exportación.—Los comerciantes

Llegó el Ayuntamiento, con su Alcalde accidental, señor Barceló y Caimari, a la cabeza, al Gobierno civil; había los concejales señores Barceló y Mir, Solá, Barón de Pino, Obrador, Villalonga, Coll, Trián (J.), Bisbal y Planas. El Gobernador recibió al Ayuntamiento en su despacho oficial, y en él penetraron también, al propio tiempo que los ediles, los comerciantes. Habló el señor Barceló y Caimari.

«Venimos,—dijo éste al Gobernador—para exponer a V. E. los acuerdos que acabamos de adoptar. Hemos recabado de los vendedores de la plaza Mayor la promesa de que mañana concurrirán otra vez al mercado, a pesar de los sucesos de hoy, si se les garantiza que serán amparados; nosotros hemos ofrecido esa garantía, que no dudamos que V. E. mantendrá, ya que de ella depende que esté mañana asegurado el abastecimiento de la ciudad. Al propio tiempo, hemos de rogar a V. E. eleve al Gobierno nuestra protesta contra esas autorizaciones para que sean embarcosos los artículos alimenticios que se necesitan para las necesidades de esta isla. Y, además, le suplicamos proceda a la incautación de las partidas de judías que están en Palma de tránsito y se hallan embarcadas en un velero próximo a zarpas».

El Gobernador contestó al Alcalde, garantizando que mañana (hoy) se amparará en el mercado a todo vendedor; y ofreció transmitir al Gobierno la protesta formulada. En cuanto al último extremo, el que se refiere a la incautación de las judías, dijo que no podía realizar tal incautación por tratarse de una mercancía de tránsito.

A esto repuso el concejal señor Villalonga que el hecho de tratarse de una mercancía de tránsito no impedía la incautación, y citó casos de hechos análogos, ocurridos, con cargamentos de trigo, en diferentes poblaciones de la Península.

Entonces un comerciante repitió que ordenarían la suspensión de embarque de toda clase de mercancías para Palma. Esta amenaza causó protestas entre los ediles. Y los comerciantes ofrecieron desistir de tal propósito, después de asegurarse el Gobernador que todos serían amparados, «para lo cual—indicó—tengo citado al Capitán general».

El Gobernador y el concejal socialista

Entre los concejales que formaban la comisión del Ayuntamiento que visitó al señor Gobernador civil figuraba el edil socialista señor Bisbal. Este había ido por la mañana, al Gobierno, con el concejal señor Quetglas y un grupo, y desde allí había acompañado a dicha autoridad a la plaza de abastos, y con el señor Ruiz Valarino estaba cuando éste ordenó la retirada de la guardia civil. Apenas vió al señor Bisbal, el Sr. Gobernador le dijo, como dejando traslucir la intención de la frase: —Muchas gracias por el consejo.

Un cargamento de judías

El Alcalde y varios concejales, al salir del despacho del Gobernador, fueron a hablar con el secretario accidental del Gobierno, señor Martínez, para enterarse del por qué autorizábase la exportación a Amberes de importante partida de judías embarcada en un velero. Declábase que dicha partida pertenecía a cierto importante comerciante. El señor Martínez manifestó que se trataba de una orden expresa y terminante transmitida, por telégrafo, por el Ministro de Abastecimientos. El Ayuntamiento no pudo conseguir la incautación de dicho cargamento. Más tarde se supo que dicho velero soltó las amarras, quedando fondeado en el ante-puerto. Este hecho fué comentadísimo.

Junta de autoridades.—Se declara el estado de guerra

A las dos y minutos reuniéronse en el Gobierno de provincia el Gobernador civil, el Capitán general y el Presidente de la Audiencia. La reunión duró pocos momentos. Al terminar, salieron, juntos, el Capitán general y el Presidente de la Audiencia. Y se nos manifestó: «En la reunión, en vista de la gravedad de los sucesos, se ha resuelto que el Gobernador resigne el mando en la autoridad militar, declarándose el estado de guerra». Esta noticia causó satisfacción tanto a los concejales como a los comerciantes y gente de orden.

Bando del Gobernador

Seguidamente el Gobernador publicó el siguiente bando, que se fijó en los puntos céntricos de ciudad:

«Manuel Ruiz Valarino, Gobernador Civil de Baleares.

Hago saber: Que en vista de los sucesos desarrollados en la mañana de hoy y actos reprochables a que después se ha entregado el vecindario, verificada en este Gobierno la reunión de Autoridades prevenida en la Ley de 25 de Abril de 1870, se ha acordado resignar el mando en la autoridad militar.

Lo que se hace público por medio del presente bando para conocimiento del vecindario de esta Ciudad.

Palma, 18, de Febrero de 1919.—El Gobernador Civil, Manuel Ruiz Valarino».

Más saqueos

Los asaltos a los almacenes continuaban. El saqueo llevado a cabo en el almacén del señor Pomar Kleber fué el más importante. Una vez asaltado el vasto edificio, hombres, mujeres y niños entraron a saco en él, llevándose muchísimos sacos enteros de almendrán, infinidad de sacos de judías, botes de pulpa y enorme número de cajones de higos que llevaban esta inscripción: «J. M.—Amberes». Estos artículos, según parece, estaban destinados a la exportación. El saqueo fué verdaderamente escandaloso, bochornoso. Después de más de una hora de saqueo, acudieron fuerzas de caballería; un soldado se cayó del caballo, produciéndose heridas de consideración, especialmente en la cabeza. Esta fuerza evitó continuara el intolerable robo. Calculábase que el saqueo en aquel almacén está valorado en unos 70.000 ó 80 mil duros.

De allí se dirigieron las turbas a los importantes almacenes que la Casa Alzamora posee en el Ensanche. Los saqueadores destruyeron ya las puertas de los almacenes, mas, al acabar esta hazaña, llegó oportunamente fuerza de la guardia civil a caballo, al mando del oficial señor Silva. Las turbas le recibieron con silbidos y gritos de «¡fuera!». Hubo pedradas, y la Benemérita cargó. Los asaltantes, empero, no hufan. Se dió un toque de atención, y entonces la gente se dispersó.

Por la tarde, en la calle de Sans, fué asaltado un almacén de tocino, y en la Casa Alzamora (calle de San Miguel) pretendieron también entrar a saco las turbas, a cuyo objeto ya forzaban las puertas de entrada, si bien la oportuna llegada de fuerzas impidió se consumara este nuevo atentado contra la propiedad.

Un tren militar.—La Benemérita se concentra

El Capitán general ordenó la venida del Regimiento de Inca, el que por la tarde llegó a Palma en un tren extraordinario. Por la tarde, obedeciendo las órdenes de concentración dadas por el Gobernador, llegaron también a esta ciudad más fuerzas de la guardia civil: hoy llegarán las restantes.

Una manifestación

Por la tarde se organizó compacta manifestación. Fué al Gobierno civil. Al enterarse de que el señor Ruiz Valarino se hallaba en el «Grand Hotel», allí se dirigió, destacándose una comisión que fué a ver al Gobernador, el que se le limitó a decirles que, habiéndose declarado el estado de guerra, debían dirigir sus peticiones al Capitán general; de las turbas salieron pedradas, que dieron en los cristales del «Grand Hotel», rompiéndolos. Luego la manifestación se dirigió a Capitanía general, mas las fuerzas de artillería que se hallaban en aquellas inmediaciones impidieron se acercara al palacio de la Almudaina. No obstante, una comisión fué recibida por el Capitán general, quien expresó a los visitantes su deseo de que, obrando con cordura, aconsejaran a la manifestación que se dispersara, para evitar que la fuerza pública tuviera que obrar con toda energía, y ofreciéndoles ordenar—como le pidieron los visitantes—, tan pronto se normalice la situación, la reapertura de los comercios.

Las tropas en la calle

A las primeras horas de la tarde, como ya llevamos dicho, salieron de sus cuarteles las fuerzas de caballería y dos compañías de infantería, que se dirigieron a la parte alta de la población para custodiar los almacenes. El público recibía a la tropa con aplausos. Declarado ya el estado de guerra, salieron más tropas a la calle: la artillería de plaza se estacionó en la plaza de la Seo, y las ametralladoras fueron a la Avenida de Alejandro Rosselló. Salieron aun más fuerza de infantería, que se distribuyó por las calles, para custodiar los comercios y los almacenes, yendo, además, retenes en los Bancos, fábricas de gas y de electricidad, estación del ferrocarril, etc., etc. La guardia civil montada y la guardia civil patrullaban. En el Gobierno civil y en Telégrafos se establecieron retenes de la Benemérita. Los carabineros prestaron servicio de vigilancia en el muelle y en la estación del tren.

Bando del Alcalde

El Alcalde accidental, Sr. Barceló y Caimari, publicó el siguiente bando: «Francisco Barceló Caimari, Alcalde accidental de esta M. I. Noble y L. Ciudad.

Palmasanos: La autoridad popular que por vuestros votos ocupa los puestos en que son mayores las responsabilidades, reclama de los hombres de orden que presten su cooperación para evitar sucesos que con pena recordamos. La Comisión Municipal de Subsistencias está constituida en sesión permanente y pronta a dictar todas las disposiciones dentro de la legalidad, que conduzcan a resolver el conflicto.

Pero con igual celo y energía deben las autoridades de cumplir el deber de garantizar el orden y velar por que se respete en absoluto el derecho de propiedad, impidiendo los movimientos de que pueden aprovecharse espíritus perturbadores y levantiscos, ocasionando daños y produciendo alarma cuya consecuencia inmediata sería, no el abarataamiento de los medios de vida, sino el retraimiento de la oferta, en este mercado, de las substancias alimenticias de primera necesidad.

A fin de remediar este gravísimo perjuicio y restablecer la normalidad de las transacciones, esta Alcaldía exhorta y ordena que se abran los establecimientos que surten al vecindario, las tahonas, los puestos de venta y las tiendas de comestibles.

Para la tranquilidad de compradores y vendedores, esta Alcaldía garantiza el orden fiándose en la sensatez característica del vecindario y en las medidas que han dictado las Autoridades, que, aunque con dolor, serán aplicadas rigurosamente en caso extremo.

Palma, 18 de Febrero de 1919.—Francisco Barceló».

Aun más saqueos

A pesar del lujo de precauciones tomadas por la autoridad militar, aun se cometieron a media tarde, hasta cerca del anochecer, bastantes saqueos. Fueron forzadas las puertas de los almacenes de los señores Segura y Bonnin (calle de la Bólseria y plaza de Mercaderal), de don Antonio Salom y de don Pedro Valls, y aun otros. Y de todos ellos se sacaron sacos de azúcar, harina, salvado, alpiste, etc. En la calle del Santo Expíritu fué asaltado otro almacén. Se intentó asaltar, impidiéndolo la fuerza, con su sola presencia, muchos otros almacenes, algunos —uno fué el de los hermanos Falconer (Hostales)—varias veces.

Incautación de pescado y de huevos

El Alcalde accidental, acompañado de varios concejales y de dos veterinarios municipales, el señor Fiol uno de ellos, estuvo ayer en cierto almacén inmediato a la Escuela Graduada, donde fueron encontradas cinco cajas llenas de pescado que estaban allí hacía dos días y que hoy debían ser embarcadas—así lo declaró el cartero que las transportó—para Barcelona; dichas cajas, que constituían una clara ocultación, llevaban esta inscripción: «B. F.». Estas iniciales son las del nombre de un comerciante de Porreras. El Alcalde se incautó de dichas cajas. El pescado se vende hoy por cuenta del Ayuntamiento.

También se incautó el Alcalde de otra caja de pescado que había en el «Hostal de Lluçmayor».

Además, se incautó el Alcalde, en el «Mollet», de 46 canastos de huevos, en su mayor parte pertenecientes al trust. Dichos huevos se venden hoy en los bajos del Ayuntamiento.

El Alcalde multó a los dueños de dicho pescado con el máximo que le permite la ley.

Entendemos, empero, que no basta ya una multa. Es necesario hacer un escarmiento, pasando el tanto de culpa a los Tribunales, ocupando a los ocultadores, sin pagársela, la mercancía, y, además, imponiéndoles fortísima multa. Es llegado ya el momento de obrar con gran energía.

Casa apedreada

Unos grupos apedrearón ayer la casa de cierto opulento comerciante de la calle de San Miguel, rompiendo cristales. La oportuna llegada de tropas de infantería evitó que la agresión pasara a mayores.

En una tienda de aceite

Unos grupos penetraron, en actitud levantisca, en la tienda donde don Manuel Salas expende diariamente aceite a precios reducidos. Los grupos, haciéndose cargo de esta circunstancia, se retiraron sin cometer desmán alguno. Al contrario, hasta vitorearon al señor Salas.

JUAN CERVERA TRUYOL

Odontólogo

(ANTIGUO GABINETE DENTAL DE D. DOMINGO CASASNOVAS)

Plaza de Santa Eulalia, 20

Consulta de 9 a 1

D. ALOMAR ESTADAS

RAYOS X

Enfermedades internas

CONSULTA: EN PALMA LOS SABADOS DE 11 A 1

Plaza de Juanot Colom, 56, entresuelo. Los demás días a la misma hora en La Puebla

RON LEGITIMO

Y COGNACS Superiores

Despacho: Vda. ESBARRANCH e hijos, Santo Cristo, 4

Se recomienda los cognacs marca ESBARRANCH, son muy superiores por ser fabricados de vinos añejos, lo que representa ser especiales en elaboración.

Proclamación del estado de guerra

Ayer el capitán-ayudante de plaza, señor Catany, acompañado de un piquete al mando de un teniente y precedido de una banda de cornetas y tambores, procedió en varios sitios de la ciudad a la lectura, mientras la fuerza presentaba las armas, del bando del Capitán general proclamando el estado de guerra. Este emocionante acto fue presenciado por numeroso público; el bando fue fijado en diferentes puntos de la ciudad.

Para asegurar el abastecimiento de la ciudad

El Alcalde accidental, y con él varios concejales, entre los que figuraban los señores Solá, Villalonga Fons, Obrador y otros, tomó toda clase de medidas y practicó muchas gestiones para conseguir que el mercado estuviera hoy suficientemente abastecido. El señor Solá se encargó de hacer llevar a la plaza todo el pescado que hubiese en la pescadería del muelle. El señor Fons y el señor Villalonga se encargaron de recabar de los dueños de panaderías que hoy no faltaría pan. En vista de que los carniceros negaban a concurrir hoy al mercado, el Alcalde ordenó la incautación del ganado, que fue sacrificado anoche, necesario para el abastecimiento de la ciudad. Y ordenó que la guardia municipal montada recorriera las huertas, con orden de incautarse de verduras si los productores no las llevaban al mercado. De huevos no faltarían, con los incautados en el Mollet.

El Alcalde y varios concejales se entrevistaron con el Capitán general, quien ofreció garantizar hoy la libre venta, y, al propio tiempo, cambió impresiones con los editores respecto al abastecimiento de la ciudad. El Capitán general, señor San Martín, ya habiéndose entrevistado con los panaderos, a quienes garantizó la vigilancia de las tabernas.

Huertas saqueadas

Varios grupos fueron ayer tarde a los huertas cercanas, saqueándolas.

Contra un comerciante

Leemos que a eso de las dos y media de la tarde se dirigió un conocido e importante comerciante por la Plaza Mayor a sus oficinas siendo de súbito rodeado por un grupo de revoltosos que, trataron de agredirle. El pronto auxilio de una pareja de fuerzas de caballería evitó el atropello.

Por la noche

La noche pasada ha transcurrido con absoluta tranquilidad. Las fábricas, almacenes y panaderías han estado custodiados por fuerzas de infantería, que iban en traje de campaña. Además, patrullaban por las calles parejas de soldados. Los edificios públicos y Bancos han estado también vigilados.

Detenciones

Tropas del ejército detuvieron ayer a un sujeto, llevándosele, custodiado, al Ayuntamiento. En la plaza de Cort, la llegada del detenido varios grupos insultaron a la fuerza armada. Fueron detenidos otros tres sujetos. Todos ingresaron en los calabozos del cuartel del Carmen. Los detenidos se llaman Ramiro Ferto, Francisco Picó, Pedro Alomar y Miguel Rigo.

Cámara de Comercio

Esta Cámara de Comercio, debiendo reunirse hoy (a las 6 y media de la tarde) especialmente para tratar de los sucesos ocurridos ayer, invita a los comerciantes e industriales a que asistan a dicha reunión a exponer lo que consideren más conveniente a sus intereses.

La mañana de hoy.—El ejército en la calle.

El comercio, abierto.—Los tranvías.

La mañana de hoy se desliza con toda tranquilidad. Tropas de infantería siguen patrullando por las calles, y hay retenes en los puntos estratégicos y en los edificios públicos. Las panaderías y almacenes están custodiados por soldados de infantería.

Todos los comercios están abiertos.

Los tranvías han reanudado esta mañana el servicio completo. En cada coche van, armados de fusil, dos soldados de Ingenieros: uno en cada plataforma.

En la plaza de abastos

El mercado ha estado hoy suficientemente abastecido de artículos alimenticios, merced a las laudables gestiones y esfuerzos del digno Alcalde accidental y de varios celosos concejales. (Ninguno de éstos es el señor Bisbal).

Ha habido carne suficiente, igual que pescado. De éste ha habido con cierta abundancia gracias a las incautaciones llevadas ayer a cabo por el Ayuntamiento.

Las verduras no han abundado. Sólo han sido llevadas al mercado cuatro carretadas, que han sido vendidas por los productores: las coles pequeñas, a razón de 2 reales docena; lechugas, a peseta; cebolletas, a un real manojito; zanahorias, a 0'40 pesetas docena; coliflores, a cinco reales la docena las pe-

queñas y a dos pesetas las grandes; coles repollo a 2'50 la docena; y escarolas, a 1'75. A las revendedoras solamente se les permite aumentar a estos precios pequeño tanto por ciento.

Está encargado del servicio de la plaza Mayor, designación llevada a cabo por el Alcalde, el celoso segundo jefe de la guardia municipal, don Juan Comas, quien ha detenido, encerrándola en Capuchinos, a una vendedora de huevos por expender la mercancía a mayor precio del de tasa.

Dos piquetes de infantería patrullan por la plaza de abastos.

Más detenciones.—Requisando artículos saqueados

Durante la noche última se han practicado nuevas detenciones. Esta mañana las tropas han llevado a cabo otras, entre las cuales figura la de una mujer que ayer fué de las que tomaron parte más principal en los saqueos.

Fuerzas del ejército, especialmente de infantería, se han dedicado esta noche última, y continúan haciéndolo en la mañana de hoy, a la requisita en las casas particulares, de los artículos saqueados ayer. De éstos han sido llevadas varias carretadas al cuartel del Carmen.

El concejal Quetglas, detenido

Las tropas han detenido, se dice que por excitación a las masas, al concejal reformista don José Quetglas, quien ha sido conducido al cuartel del Carmen.

El Alcalde accidental, señor Barceló y Ceimari, y el concejal señor Obrador han visitado esta mañana al Capitán general, señor San Martín, para pedirle la libertad del señor Quetglas.

Al cerrar la edición

Al cerrar la edición continúa reinando en esta ciudad completa tranquilidad.

La gripe

Continúan siendo muchos los casos de gripe en esta ciudad, si bien ocurren pocas defunciones.

Ayer tan sólo fueron conducidos al cementerio tres cadáveres.

La Alcaldía ha dispuesto que las estufas de desinfección colocadas en una caseta frente al Instituto sean trasladadas al sumidero de Coll d'en Rebas.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San León, obispo.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Jaime, en honor de Nuestra Señora del Sagrado Corazón. Exposición a las seis; a las nueve y media, Horas y misa mayor; por la tarde, a las cinco, los actos de coro. Rosario, ejercicio en obsequio de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita.—A la Divina Pastora, en las Capuchinas.

OFICIAL CAJISTA

se necesita uno en esta imprenta.

Fomento Agrícola de Mallorca

Habiendo sufrido extravío la libreta de Caja de Ahorros núm. 1.856 de fecha 7 Febrero 1910 a favor de don Bernardo Roca Rayó, se pone en conocimiento del público, que si dentro el plazo de diez días a contar desde hoy, no ha sido presentada la libreta de referencia, quedará anulada y se expedirá el duplicado correspondiente. Palma 15 de Febrero 1919. Por el Fomento Agrícola de Mallorca, El Director Gerente, Vicente Puerto.

Subasta

El día 24 de los corrientes a las once horas, se subastará la casa núm. 4 de la calle de la Riera de esta ciudad, en el despacho del notario don Francisco de Paula Massanet (plaza de Antonio Maura núm. 1, Palma). Las condiciones de la subasta y los títulos de propiedad de la finca obran en dicha notaría.

Actividad Industrial de Manacor

Habiendo adquirido esta Sociedad la semilla para la plantación de remolacha azucarera, el Consejo de Administración pone en conocimiento del público que los interesados en adquirirla, pueden solicitar la cantidad que necesiten, bien en el domicilio social o en Palma en casa de don Pedro Ballester, (Cort, 4).

Conferencias telegráficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID**Durante****el armisticio**

Madrid, 18 (1'00)

Protesta de la Asamblea Magna de Bremen

Nauen.—La Asamblea Magna de Bremen ha protestado con energía de que a Alemania la hayan despojado de sus colonias.

Noticia inexacta

Nauen.—Es inexacto que la ciudad de Kowno haya sido ocupada por los bolchevisquis.

Ciudad evacuada por los bolchevisquis

Copenhague.—Los bolchevisquis, obligados por el bombardeo de los navíos ingleses, han evacuado Vindau.

En Alemania se intensifica el movimiento espartaquista

Copenhague.—En Alemania se va intensificando el movimiento espartaquista.

Miles de obreros amenazan con la huelga

Numerosas tropas están preparadas para entrar en Berlín, caso de que estallen nuevas revueltas.

Nuevos desórdenes de los espartaquistas

Berlín.—Se han registrado nuevos desórdenes, provocados por los espartaquistas.

Estos penetraron en las iglesias, interrumpiendo los oficios que se celebraban.

Combates entre tropas belgas y los espartaquistas

Nauen.—Las tropas belgas han ocupado Disburgo, donde los espartaquistas producen desórdenes.

Los espartaquistas han intentado copar las fuerzas belgas.

Las mujeres francesas y el sufragio municipal

Peris.—El Presidente del Gobierno, señor Clemenceau, ha ofrecido dar a las mujeres el sufragio municipal.

El Rey de Montenegro, restablecido

París.—El Rey Nicolás, de Montenegro, se halla completamente restablecido de la enfermedad que le aquejaba.

Los polacos ocupan Brest-Litovski

Londres.—Lropas polacas han ocupado Brestlitkovski.

La Liga de las Naciones

Nueva York.—Wilson ha cableografiado desde Brest a los miembros que componen la Comisión de Negocios extranjeros, invitándoles a discutir la Liga de Naciones antes de que comiencen los debates en el Congreso.

La opinión de varios senadores es que la creación de la Liga está en pugna con las doctrinas de Monroe, por lo que se cree que la aprobación tropezará con muchas dificultades.

La revolución en Rumania.—Gravísima situación.—El Rey, herido

Londres.—Noticias de Jassy dicen que la Familia Real de Rumania ha sido conducida, desde Bukarest, a esta población.

El palacio real ha sido bombardeado por los revolucionarios.

El Rey Fernando de Rumania, ha sido herido.

Han estallado varias huelgas con carácter violentísimo.

El «auto» del Rey ha sido apedreado.

Por las calles las turbas dan vivas a la República.

Las tropas han rechazado las manifestaciones.

La situación es gravísima.

Madrid, 18 (5'30)

El Presidente del Gobierno alemán

Nauen.—(Radiograma de la noche).—Noticias de Weimar dicen que el presidente del Consejo de Ministros alemán marchará enseguida a Berlín, en donde se hospedará en la residencia de Ebert.

Después de corta estancia en la capital, irá a las capitales de los Estados federales y extranjeros, siendo una de las poblaciones que primero ha de visitar, la ciudad de Viena.

La Prensa de Sajonia pide se levante el bloqueo

Nauen.—Toda la Prensa de Sajonia aboga porque el Gobierno alemán haga un llamamiento a los aliados pidiendo se levante el bloqueo, pues el hambre que padece la nación hará que se desate el bolcheviquismo.

El Gobierno nacional de Alemania y el nuevo armisticio.—Protesta de Schendeman

Nauen.—El Gobierno nacional de Alemania ha deliberado en Weimar sobre las nuevas condiciones del armisticio.

En vista de la gravedad de las condiciones, se quiso consultar la Asamblea Nacional, pero como el plazo era tan corto y aceptándolas arruinaban a Alemania, se acordó firmar el armisticio consignando la protesta de la comisión porque se quería colocar al pueblo alemán en situación desesperada.

Como resultado de las deliberaciones del Gobierno nacional con los jefes de partido sobre estas condiciones del armisticio, el presidente del Gobierno nacional, Scheideman, telegrafió a Erzeberg, en Tréveris, diciéndole que firme el armisticio, pero entregue a Foch el siguiente escrito de protesta del Gobierno alemán:

«El Gobierno alemán, consciente de las graves consecuencias de la aceptación del armisticio, al encargar a sus delegados que lo firmen, lo hace convencido de que sus adversarios desean sinceramente concertar en poco tiempo la paz anhelada.

El Gobierno alemán se obliga nuevamente a aclarar las condiciones con las siguientes observaciones:

1.º El convenio pasa por encima del gobierno alemán, creado por la voluntad

del pueblo, e impone el deber de evacuar las importantes ciudades de Benchen y Birdam, que son alemanas, punto importante de las comunicaciones de Oriente.

2.º Se impone también la obligación de no atacar a los polacos, aunque éstos pongan en peligro la integridad de nuestro territorio, y, aunque dispuestos a suspender en Posen y otros territorios nuestra ofensiva, esperamos que los rebeldes polacos respeten nuestras líneas fronterizas.

Consigno también, mediante este telegrama, la imposibilidad de cumplir totalmente las exigencias del alto mando militar, pidiendo para ellas ampliación de plazo».

Política

Madrid, 18 (1'00)

Romanones y la situación política

El Presidente del Consejo, al hablar ayer con los periodistas, nos hizo las siguientes declaraciones acerca de la situación política:

«En cuanto apruebe los presupuestos, habrá terminado mi misión. Por eso no modifico el Ministerio, porque esto supondría el deseo de darme una inyección para seguir gobernando, y, para concluir mi misión, no quiero echar grasas».

Declaraciones del Ministro de Abastos

El Ministro de Abastecimientos, señor Argente, nos manifestó ayer a los periodistas que había ordenado un turno preferente para el transporte de los trigos y harinas, conservando sólo el turno por antigüedad.

Autoriza también el señor Argente a los panaderos para comprar y mullar el trigo, esperando que así baje este artículo.

Nos manifestó también el señor Argente que estaba preocupado porque hace un mes no sale de la Argentina ningún buque para España con motivo de la huelga de cargadores.

También nos habló de la huelga de mineros ingleses, que impide se traiga de allí carbón, a pesar de no haberlo para abastecer los ferrocarriles.

Romanones y el Ministro de Portugal

El presidente del Consejo de Ministros, señor Conde de Romanones, nos ha manifestado a los periodistas que había recibido la visita del nuevo Ministro de Portugal en Madrid, señor Teixeira Gómez, con el que había quedado que esta semana presentaría sus credenciales.

Manifestó que había celebrado con él una larga conferencia, en la cual el Embajador le había manifestado que el movimiento monárquico estaba ya vencido.

Políticos enfermos

Se encuentra mejorado de la infección intestinal que padece el exministro don Julio Burell.

También se encuentra indispuerto del vientre el expresidente del Consejo de Ministros señor Marqués de Alhucemas.

Argente hace nuevas declaraciones sobre subsistencias

El Ministro de Abastecimientos, Sr. Argente, ha vuelto a hacernos nuevas declaraciones sobre subsistencias.

Nos ha dicho que había ordenado al Gobernador de Lugo que facilitara la salida del ganado para Madrid, suponiendo que ya habían salido doscientas terneras.

Nos dijo también que había dado órdenes terminantes para que se extremara la vigilancia, ordenando que ésta se ejerciera con especial escrupulosidad sobre el río Miño.

También nos manifestó que había puesto tasa al sulfato amónico y a los superfosfatos.

¿Rodríguez de la Borbolla se retira a la vida privada?

Sevilla.—Rumorése que el exministro Sr. Rodríguez de la Borbolla se retirará a la vida privada.

Madrid, 18 (5'50)

Lo que se trató en el Consejo

En el Consejo de Ministros celebrado ayer se trató extensamente de las huelgas de Barcelona, pues están preocupando hondamente la atención del Gobierno.

Romanones, a la salida del Consejo, dijo que estos asuntos atraen su atención más que los pleitos parlamentarios y la cuestión de la autonomía.

¿Qué pasa en Córdoba?

En el Ministerio de la Gobernación se recibió, a las seis de la tarde de ayer, la noticia de haber ocurrido un motín en Córdoba, durante el cual quedó destruida la estatua de Barroso.

Noticias varias

Madrid, 18 (1'00)

La gripe en Barcelona

Noticias oficiales de Barcelona dicen que en aquella población vuelve la gripe a causar grandes estragos.

En el día de ayer ocurrieron 124 defunciones.

En el Círculo Mercantil de protesta de las nuevas tarifas

En el Círculo Mercantil se ha celebrado una reunión de protesta por el recargo de tres décimas sobre la contribución.

En la reunión se convino en que solo durante el año actual se recargue la contribución en una décima, entretanto se estudien nuevas tarifas.

Prensa Asociada

DESDE**BARCELONA****Notas catalanas**

Barcelona, 19 (5'30)

Noticias varias

El duque de Solferino, jefe del partido jaimista en Cataluña, ha ordenado a los

Círculos tradicionalistas se abstengan de tomar acuerdos que hagan referencia a la situación política del partido.

—En la población civil han disminuido notablemente las defunciones por causa de gripe.

Durante las últimas veinticuatro horas el número de defunciones han sido setenta y dos.

—En el hospital militar, en cambio para contener los enfermos las salas han resultado insuficientes, teniendo, por tanto, que habilitar para los enfermos varios pabellones del Cuartel Roger de Lauria.

—El juez especial que entiende en los procesos incoados de carácter sindicalista practicó durante el día de ayer varias inspecciones oculares.

—Hay obreros en huelgas de brazos caídos como protesta de la nueva organización del trabajo a jornales y horario establecidos en el régimen algodonero.

—Crece la indignación por la escandalosa subida de subsistencias, temiéndose que el descontento trascienda a la calle.

—Durante el día de ayer se desencadenaron varios huracanes, ocasionando roturas de cristales; los buques surtos en el puerto han reforzado sus amarras.

—Varios Ayuntamientos que aun no lo habían hecho, se han adherido a los acuerdos que sobre autonomía se tomaron en la Asamblea celebrada el día 26 de Enero último.

—Se halla algo enfermo a consecuencia del gripe el capitán general Sr. Milans del Bosch.

—Ha fallecido en esta población el capitán de infantería mallorquín D. Sebastián Vallespir.

Païsa Garí.

INSTITUT POPULAR

Als joves dependents y obrers que vulguen obtenir una major cultura per obrir-se pas a la vida.

Queda oberta la matrícula per un nou Curs que començarà dia 24, en el local de la Associació d'antics Exploradors, carrer de Verí n.º 10.

Ingrés.—El nou deixeble deurà provar sobre lletjir y escritura, sumar, restar, multiplicar y dividir.

Clases.—Francés, Contabilitat comercial, Dibuix aplicat als oficis, Electricitat y Mecànica, Música, y qualsevol altra matèria mentre se reunen 5 deixebles desitjosos d'aprendre-la.

Tots els estudis son de caràcter pràctic y també es darán Conferències per persones de reconeguda competència.

El professorat treballa gratuïtament. Gestionament de col·locacions dels joves qu'han acabat els seus estudis.

Los aparatos y discos legítimos de la marca siempre triunfante

“GRAMÓFONO,”

no son solamente elementos de diversión; tienen, además, inmenso valor educativo, por lo selecto de la música vocal e instrumental que reproducen con perfección nunca igualada.

Agencia exclusiva:

Tienda **El Japon**

BORNE, PALMA

Correos

Academia Riera-Ferrer

Oficiales del Cuerpo

Rubí, 14, 4.º-2.º

Se compran

DENTADURAS USADAS

por rotas que estén y monedas de oro falsas pagándolas a muy buen precio.

Platería—Palacio 2—Palma

Máquinas para coser y bordar

marca IMPERY bobina central de nueva invención

Antigua CASA BANQUE, calle Colón

En ningún tocador debe faltar el exquisito perfume helénico.

LEDÁ

(Nombre registrado)

Creación de la casa J. Vaquer y C.ª S. en C. (Polvos para el rostro. — Extracto para el pañuelo.)

AGUA DE COLONIA RUSA.—Inmejorable preparación para el baño y tocador. Suave y finísimo aroma.—Muy despejante.

ESTAÑO

marca «Banka» en lingotes pureza garantizada. **HOJALATA** de 28 por 20 pulgadas y ponemos y cotizamos según pedido

José Martínez y Compañía

Calle de Játiva, 56, (Junto a la Plaza de Toros), Valencia.

Rayos X

Electricidad médica

José Sureda Massanet

Especialista en enfermedades de la mujer

DANUS 4 De 10 a 1

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ